

España
Una,
Grande,
Libre

Imperio

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA
TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.-S.

Año III : Núm. 421 : II Año Triunfal **¡ARRIBA ESPAÑA!** ZAMORA 17 de Marzo de 1938

Continúa la maniobra para cercar la CIUDAD de CASPE

Parte Oficial de Guerra

Cuartel General del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 16

En el día de hoy, ha continuado nuestra maniobra para cercar la ciudad de Caspe, habiéndose ocupado el Hospital, la cota 157 al Sur de la bifurcación de carreteras y las cotas 118, 185 y 237, dos kilómetros al Sur de la carretera de Gandesa, venciendo la resistencia del enemigo, que solo en la cota 237, ha dejado en nuestro poder 150 muertos y un tanque ruso.

Las fuerzas legionarias han ampliado la cabeza de Puente de Alcañiz y las de la derecha, han consolidado las posiciones alcanzadas en los últimos días y además han ocupado las cotas 1.171, 1.161 y 1.149 que dominan el pueblo de Ejulve.

La división de caballería, cogió ayer, al enemigo un tanque ruso, tres piezas del 7,5 y una ambulancia además de numeroso armamento.

Salamanca, 16 de Marzo de 1938. (Segundo Año Triunfal).—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Por ser esencialmente personal y humano, el trabajo no puede reducirse a un concepto material de mercancía, ni ser objeto de transacción incompatible con la dignidad personal de quien lo presente.

EDITORIAL

Política de realidades

Mientras en los campos de Aragón se afianza el triunfo de las armas españolas y en ininterrumpidas jornadas triunfales, pueblos y tierras forman al regazo de la Patria para gozar de una vida digna y restañar las heridas que en ellas abrieron los profesionales del robo y del crimen; mientras se gana la guerra y la línea de un orden nuevo perfila la vida española, devolviéndonos el sentido del pan y la norma de que habló un día José Antonio, hombres nuevos, pléuricos de voluntad e ideas creadoras, van desenvolviendo el programa de la Falange, raíz que ha de nutrir de savia robusta el tronco español. Norma de una vida nueva, activa, disciplinada, que tenga, dentro de la severa rigidez del soldado, la austeridad silenciosa del monje; y de uno y de otro, el espíritu de sacrificio y de obediencia. Y el pan, limpiamente, honestamente ganado, con el trabajo que dignifica y el esfuerzo que enaltece; el pan nuestro y el pan de la Patria, el pan de todos, porque en esta hermandad que ha de ser, que ya está siendo España, no hay más que españoles, sin líneas divisorias de rangos ni de castas, ya que, como acertadamente dice el Fuero del Trabajo, la más alta aristocracia que ahora nace, es la de la milicia y la del Trabajo.

Y para que el sentido de la norma y del pan tengan su plena eficacia, para que la profunda revolución que se está operando en España cale hondo y no resbale por la superficie de un acontecimiento intrascendente, ha surgido el Fuero del Trabajo, con sus directrices claras y precisas; el Fuero del Trabajo, que es el instrumento jurídico más revolucionario—en el sentido constructivo—que jamás ha conocido nuestra Patria, el cual está impregnado de un espíritu de justicia solo realizable por un estado totalitario, como nuestro Estado Nacional-Sindicalista y un Caudillo, que con la promulgación de la Carta del Trabajo, ha ganado una de las grandes victorias de la Paz.

Ni un hogar sin lumbre ni un español sin pan—dijo Franco.—Y en la España que él forja, será una realidad esa frase tan justa y tan humana.

Crónicas del frente de Aragón

La lucha en torno a la Ciudad del Compromiso

Por EL TEBIB ARRUMI

El día ha sido de calma en casi todos los frentes de las Divisiones, dedicándose nuestras columnas a limpiar el terreno y seguir recuperando la gran cantidad de material de guerra que se han dejado los rojos.

El Cuerpo de Ejército de Galicia ocupó diversas cotas y estableció una fuerte línea en todo el flanco.

La División de Caballería hizo una salida por el terreno, cogiendo gran número de prisioneros y tres tanques. La gran resistencia que el enemigo ofreció ayer en Caspe, se ha reproducido durante la mañana de hoy, contraatacando a la desesperada con gran abundancia de elementos y, sobre todo, carros rusos y peleando enfrente de nuestras brigadas fuertes contingentes internacionales.

La lucha ha sido durísima; pero con el resultado que era de

suponer, porque no solo hemos mantenido nuestras posiciones, sino que hemos cogido el Hospital de Caspe, el Castillo, que está situado a dos kilómetros al Sur, cortando todos los nudos de carretera.

Por lo tanto, hoy se ha conseguido un doble objetivo: el de aumentar nuestras posiciones en torno a la ciudad de Caspe y el de batir durísimamente al enemigo; porque solo en el Castillo se han dejado más de 250 cadáveres los rojos.

También se han tomado tres carros de asalto rusos.

La resistencia, al caer la tarde, iba decreciendo bastante. Sin embargo, es de esperar que continúe la lucha durante toda la noche de hoy.

A la hora en que me retiro del campo, no es posible precisar más noticias, pero la impresión de la jornada es altamente satisfactoria.

Los rojos están jugando la última carta

Qué gracioso, si no fuera un poco indignante, que a estas alturas, luego de un avance en longitud y latitud impresionante a todas luces, haya todavía algunos curiosos impertinentes, de esos de café, que nos pregunten asombrados: «¿Pero todavía no se ha ocupado totalmente Caspe...?». Pues, no, señor todavía en la jornada de hoy, no se ha ocupado totalmente la ciudad de Caspe, porque el Mando ha estimado, una vez más, que es preciso ahorrar vidas por encima de todo y cuando éstas son de la calidad de nuestros soldados, y de nuestros Jefes y que ellos las arriesgan con tal lujo heroico, impresionan a propios y extraños y por supuesto al enemigo.

No se ha entrado en Caspe porque, como perfectamente me ha explicado un General en su puesto de mando, muy cerca de la ciudad, el enemigo, en un esfuerzo desesperado para contener nuestra avalancha, ha traído tropas de refresco, en un número de bastantes miles de hombres que se juegan su última carta. La carta la tienen por anticipado perdida, pero nuestro Mando, que sabe por dónde va y cómo debe de ir, ha dispuesto las cosas de tal manera que esta carta que ellos se van jugar la pierdan, sí, pero con tal largueza de vidas que una vez más salga malpardo y triturado, como dijo con frase inol-

vidable su «feliz» presidente Aznar.

Esta explicación que el General me ha dado de la situación de Caspe, es clara y sencilla. Después del desastre de los días anteriores, nuestro Ejército ha hecho varios miles de prisioneros que han ido pasando por nuestra retaguardia maltrechos y desmoralizados. Pero es evidente que otros varios miles de hombres del destruido ejército rojo, han podido escapar por por unos y otros atajos, a través del campo, camino de sus líneas; pero en esta fuga angustiada, en ese esfuerzo desesperado para huir de la avalancha triunfal de nuestros soldados, al final, se han metido en un embudo y tienen que ir siempre a converger en un lugar determinado y ese lugar no podía ser otro que Caspe; porque para cruzar el punto necesariamente han de reunirse en la ciudad del Compromiso y de aquí se deduce fácilmente que esos hombres, que tanto abundan en las aldeas marxistas, se hayan puesto con un trabuco a la salida del puente y hayan podido ir sometiendo a esa manada de fugitivos y reuniéndolos a su antojo como una nueva pira dispuesta al sacrificio; porque si alguno hubiera que en semejante trance se rebelara, con darle un pistoletazo, allí mismo se agiganta la autoridad del matón.

Una nota oficiosa del Gobierno de la España Nacional

El triunfo aplastante de nuestro Ejército y la derrota rotunda de los rojos en la ofensiva que se está desarrollando, ha motivado una activísima campaña de calumnias en Prensa y Radios extranjeras, con ánimo de conseguirles ayuda, que en Europa provocaría la guerra.

Es falso cuanto se manifiesta sobre la presencia de fuerzas extranjeras en España. Hace más de un año, que ni un solo voluntario extranjero, ha pasado la frontera nacional. Son soldados españoles los que forman el núcleo de nuestro Ejército, sin que lleguen al cinco por ciento los voluntarios que no son españoles.

En Teruel, Alframbra y Sur del Ebro, intervinieron por vez primera, parte de nuestro Ejército del Norte. Esta es la realidad que se oculta que a consecuencia de nuestra gran victoria en aquel frente, hemos podido disponer ahora de la totalidad del Ejército del Norte en la actual ofensiva aumentando ello lógicamente, nuestras posibilidades de guerra. A esto hay que unir todo el material del Ejército que con la citada victoria del Norte, pasó a nuestro poder y que están siendo ahora utilizados en esta ofensiva.

Respecto a las infames especias que vierten los embajadores rojos en los Ministerios de Negocios Extranjeros sobre fantásticas cesiones territoriales de nuestro país, solo caben en la mente de quienes no sienten a su Patria.

La España Nacional defiende y reivindica hasta la última pulgada de su territorio y tendrá siempre por enemigo, a quienes intentasen arrebatársela o se atrevieran a discutir su posesión.

Por tan sencillo mecanismo, ya tenemos deducido lo que queda del Ejército rojo en la ciudad de Caspe.

La lucha de ayer y del día de hoy, ha transcurrido con una batalla intensa. El enemigo ha iniciado un ataque anoche precedido por tanques el cual fue rechazado con durísimas pérdidas y sin que por nuestra parte retrocedieran los soldados ni un metro. Y hoy, durante la jornada, que apenas se ha terminado, se ha seguido progresando a pesar de los furiosos embates de los marxistas que han enviado sus Divisiones tiamantes a chocar con nuestros valientes que están cercando la ciudad.

Inútiles los contraataques. Mediado el día nuestras fuerzas, en un vigoroso empuje precedido de una preparación intensísima de artillería, han dominado el Norte y Este de Caspe, ocupando nuevas alturas estratégicas, dominando casi por completo la ciudad. Esto ha determinado que se luche en algunas casas y barrios de la ciudad donde se han parapetado los rojos para intentar una resistencia tan desesperada como inútil.

Las fuerzas del centro han dominado la Carretera de Alcañiz a Caspe obligando al enemigo a retirarse y el Cuerpo de Ejército de Galicia después de dominar la carretera de Montaban Alcañiz y rebasar la Sierra de Justo han seguido su progresión hacia el Sur para alcanzar la posesión de excelentes comunicaciones que los rojos han perdido definitivamente.

Una vez más al Ejército enemigo que se arriesga a intentar oponer un dique a nuestra arrolladora marcha, será vendido y aniquilado. No lo dudéis, es cuestión de días o más bien de horas.

Noticias de Barcelona

El Consejo del gobierno rojo de Barcelona

Barcelona.—Anoche a las nueve, terminó el Consejo de Ministros del Gobierno rojo que había estado reunido permanentemente, durante estos dos últimos días. Parece ser que Indalecio se decidió a dar referencia del mismo, si bien lo hizo a través del llamado Ministro de Instrucción Pública, el cual manifestó a los periodistas, que la mayor parte del tiempo empleado en deliberar, había sido para tratar de la situación militar.

Se han tomado algunas decisiones, para volver a implantar la disciplina en el Ejército rojo, amenazando con las más severas medidas a los que abandonen el frente o tiren las armas.

Reuniones del Frente Popular

Barcelona.—En el día de ayer se han reunido los partidos que integran el Frente Popular, habiéndose tomado el acuerdo de apoyar al Gobierno y ofrecerse a éste en todo, declarando estar dispuestos a efectuar todos los sacrificios precisos, para el triunfo de la causa antifascista.

Valencia.—Se han reunido los partidos del Frente Popular en sesión extraordinaria, en la cual han decidido elevar al Gobierno la petición de que sea movilizadas rápidamente la retaguardia.

Un manifiesto de la U. G. T.

Madrid.—El comité ejecutivo de la U. G. T., ha publicado un manifiesto, en el que pide se efectúe lo más rápidamente posible la movilización general, para cortar el avance de los «fascios».

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.



Delegación provincial de Servicios Técnicos

Se interesa con urgencia, que los camaradas CLETO VILLAR FONSECA y BENIGNO RAMOS HERNANDEZ, que entregaron sus fichas para ser destinados a una Centuria del Servicio de Trabajo, comuniquen a esta Delegación su residencia y domicilio.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

"Auxilio Social"

OCTAVA LISTA de donativos Pro Abastecimientos a poblaciones liberadas:

Eugenio Ruygarcía, 50 pesetas; Antonio Salazar, 50; José Martín Rubio, 25; José Andreu, 100; José Gómez, 100; Francisco Jambrina, 50; Vicente Pérez, 50; Carmen Gos-Gayón de Arredonda, 50; Victoriano Velasco, 50; Benita Peñalosa, 50; Alejandro Colomina, 25; Emilio Prieto, 50; Antonio M. Villasante, 25; Ernesto Cebrián y señora, 100; Casimiro Lozano, 25; Canal de San José, 100; Victoriano Domenech, 50.

Pueblos	
Cabañas de Sayago, 314 40 pesetas; Almaraz de Duero, 261,50; Cubillos, 300; Palacios del Pan, 530,20; Muelas del Pan, 655 25; Corrales de Zamora, 1.250; Torres del Carrizal, 528,60; Ayuntamiento de Torres del Carrizal, 25; Aspariegos, 448,10; Piedrahita de Castro, 305.	
Suma de hoy	5.567,95
Suma anterior	43.751,65
Suma total hasta hoy	49.319,60
Viveres	
Pueblo de Villalube, 1.153 kilos de trigo.	
Suman pesetas	950,00

Central Nacional-Sindicalista



Por la Patria, el Pan y la Justicia.

(Victor Gallego, número 7)

Jefatura Local de Cultura y Enseñanza

Conferencia

El viernes, día 18, y a las ocho de la noche, la conferencia correspondiente a la semana actual se anticipa un día, y correrá a cargo del camarada FELIPE PASTOR, siendo la primera de las que con carácter histórico se desarrollarán en este segundo ciclo.

Hablará sobre el tema «ISABEL LA CATOLICA» y la conferencia será retransmitida por Radio Zamora.

Dado el carácter público de las mismas, nuestros salones están siempre abiertos para cuantos deseen compenetrarse con la labor sindical que esta Central constantemente desarrolla con arreglo a las normas del nuevo Estado.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

EL JEFE LOCAL

¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Delegación Provincial.-Zamora

Aviso

Con objeto de tramitar, por medio del Ministerio de Agricultura, la siembra de garbanzos, se ruega a todos los Delegados sindicales que a la mayor brevedad manden relación de la cantidad necesaria para el terreno de su jurisdicción.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

El Delegado Sindical Provincial,
Juan Ignacio Maillo Cuesta

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Caja de Recluta número 45

Concentración de los Reclutas del CUARTO trimestre de 1940.

Llamados a concentración, conforme a la Orden de la Subsecretaría del Ejército de 9 del actual (B. O. del E. n.º 506), todos los reclutas pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1940, que son los nacidos en los meses de octubre, noviembre y diciembre del año de 1919, los naturales de esta Provincia y cuantos, sin serlo, residan en la misma por cualquier circunstancia, se presentarán en esta Caja en los siguientes días del próximo mes de abril:

Partidos judiciales de Benavente y Bermillo, día 11
» » Villalpando y Fuentesauco, día 12.
» » Alcañices y Puebla de Sannabria, día 13.
» » Toro y Zamora, día 16.

A éste fin los Señores Alcaldes nombrarán un Comisionado, miembro de la Corporación, que presentará en la Caja a los mozos que por uno u otro concepto correspondan a su Municipio y hayan de ser revisados y concentrados.

Para ello, y según las instrucciones que tienen recibidas, remitirán oportunamente a la Junta de Clasificación y Revisión afecta a ésta Caja toda la documentación del alistamiento parcial comprensivo del citado trimestre que habrán formalizado con sujeción a la Ley de Reclutamiento sin tener en cuenta el tiempo o plazos que la misma señala. En este alistamiento parcial habrán de incluirse todos aquellos mozos del repetido trimestre y los correspondientes a provincias no liberadas, especificando esta circunstancia, así como los de cualquier otro Municipio que por razones de residencia deban de ser alistados con arreglo a la Ley dicha.

También remitirán muy principalmente, si ya no lo hubieren hecho, las relaciones prevenidas de los Juzgados respectivos, las de las Parroquiales en su defecto que previamente habrán recabado de aquellos así como cuantos datos estimaran precisos para el más eficaz resultado del alistamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento, encareciendo a todos el mayor celo y diligencia en el cumplimiento de ésta disposición. Zamora 16 de Marzo de 1938. (Segundo Año Triunfal).—El Comandante Jefe, Juan Losada.

DIARIO DE LA CAPITAL

Delegación de Orden Público de Zamora

Por el personal de la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta capital, se practicó en el día de ayer un registro en el domicilio de cierto individuo de filiación izquierdista, dando por resultado el hallazgo de 422 pesetas con 50 céntimos en plata, por lo que ingreso en la cárcel a disposición de la autoridad judicial competente.

A Rufino Calles Fernández le ha sido impuesta una multa de 25 pesetas por no comportarse con las más elementales reglas de convivencia y educación durante la función de teatro que tuvo lugar el domingo por la tarde en el Nuevo Teatro.

Casa de Socorro

Por el personal facultativo de este Establecimiento benéfico han sido asistidos los siguientes lesionados: Claudio Nieto Rodríguez, de 39 años de edad y domiciliado en Villalobos número 1, (Pantoja). Presentaba herida contusa en la región occipito-parietal izquierda con gran hemorragia. Se le aplicaron cinco centímetros cúbicos de coaguleno y pasó seguidamente al Hospital provincial, siendo calificada esta herida que padece de pronóstico reservado. Se la produjo cuando descargaba unas cajas en la Fábrica de Jabón de Pantoja.

Faustina Unsuetta Villalba, de 48 años de edad, con domicilio en Piniña número 6. Fué asistida de varias erosiones en la mano izquierda, que le fueron producidas en rifa.

Angel Maestre Sánchez, de 35 años, que vive en Pelayo 10. Se le asistió de fractura de costilla en el hemitorax izquierdo, ocasionada al caerse de una camioneta.

Amelia de Matos Cortés, de 17 años, que habita en la Escalinata número 1. Al caerse de unas escaleras, se produjo fuerte contusión con gran hematoma en el tercio medio del antebrazo izquierdo, de la que fué asistida.

María Gallego González, de 10 años de edad, que vive en la Carretera de las Aceñas número 2 (Piniña). Presentaba múltiples erosiones en ambas piernas, contusiones con gran hematoma en la región fronto-temporal derecha y contusiones en el tronco causadas al ser atropellado por una caballería.

José María de Castro

ESPECIALISTA

de aparato digestivo de las Clínicas del Profesor Olivares y Dr. Regueiros

MEDICINA Y CIRUGIA

del estómago, hígado, intestinos y páncreas.

(RAYOS X)

S. ANDRES, 10, 1.º-Tel. 1367-ZAMORA

Movimiento de población

Nacimientos

Emilio Arroyo Chamorro.
Consolación Vicente Ledesma.
María del Carmen Rodríguez Portales.
Luisa Vicente Alonso.

Matrimonios

Gregorio Méndez Alonso con Benilde Josefa Pozo Gallego.
Fidel Jambrina Avedillo con Martina Martín Jambrina.

Defunciones

Teodora González Muñoz, de 68 años.
Esmeralda Gómez Carpintero, de 35 años.
Claudina Domínguez Martín de 7 años.

Certificado de Penales

necesarios para OPOSICIONES, CONCURSOS, PASAPORTES, CARNETS DE CONDUCIR y LICENCIAS de CAZA los conseguirá rápidamente y al precio mínimo dirigiéndose siempre a la

Agencia JUNQUERA

Representación Ayuntamientos. Obtención de documentos y certificados de ULTIMAS VOLUNTADES, de OBRAS PUBLICAS, para conducir, etc. Gestión y tramitación de asuntos en oficinas públicas y de toda clase de expedientes de

PENSIONES

y cobro de haberes HABILITACION DE CLASES PASIVAS con fianza

Santa Clara, 32 y 34 Teléfono, 1611 (Frente al Banco España) ZAMORA

Pablo y Benito Junquera

CORREDORES DE COMERCIO Intervienen en operaciones de PRESTAMOS, CREDITOS, COMPRA-VENTA DE VALORES y PIGNORACIONES. en todos los Bancos

Cruz Roja Española

por VICENTE MAYORAL

Esta preclara Asociación, cuyo motor incansable es la Caridad, precisa una activa propaganda en la que se den a conocer los múltiples aspectos en que esta obra bienhechora se ejerce, pues hay muchas personas, aún en el nivel medio de cultura (según ha podido observar el que esto escribe) que desconocen sus actividades.

Cierto que la presencia de nuestro emblema inspira por sí solo admiración, respeto y cariño, por esto, no es suficiente, siendo de necesidad en bien de la humanidad, difundir aún en los más apartados rincones de España lo que significa, resaltando todos los casos en que esta Institución puede prodigar el bien con absoluto desinterés y sin mirar quien lo recibe, siendo suficiente para ejercerlo, saber que existe la necesidad.

Es preciso vigorizar, renovar, infundir alientos en el organismo de la Cruz Roja, Institución Benemérita, siempre atenta a la miseria humana, desgracia que no sueña con poder suprimir, pero que se desvela por aliviar, atenuándola en lo posible con todos los medios que estén a su alcance.

Me propongo en este escrito, divulgar todo lo posible dentro de la provincia de Zamora lo que la Cruz Roja es, tratando de llevar al convencimiento de quien me leyere (a quien pido sea indulgente conmigo) que ayudando a la Cruz Roja, se ayuda así mismo.

Sobre la actuación de este organismo se ha escrito mucho, pero se ha divulgado poco sobre todo en los centros de enseñanza que es a quien principalmente va dirigido este trabajo.

Para conseguir mi propósito de difusión no serían suficientes ni mis recursos, ni mis conocimientos, por lo cual más bien que otra cosa, ha de ser un conciso narrador de hechos, que son los más claros exponentes de que esta organización debe ser ayudada, para que pueda cumplir sus servicios tanto en tiempo de Guerra como en tiempo de Paz.

Origen de su Creación: Casi dos tercios del turbulento siglo XIX iban transcurridos cuando un día, pugnando Cerdeña por redimir a Italia del yugo austriaco, y palpitando Europa entera con latidos de pasión que a cada instante engendriaban un nuevo conflicto bélico, el Imperio de Napoleón 3.º se lanzó a la empresa libertadora y estalló la guerra entre Austria de una parte y franceses e italianos de la otra.

Pocas campañas más breves y más sangrientas, cuyo remate fué la batalla librada el 24 de julio de 1859 en las alturas que rodean Solferino.

En aquella luctuosa jornada no menos de 400.000 hombres, concentrados en una extensión no mayor de 25 kilómetros, pelearon bríosamente durante doce horas y aún hubiese sido más larga la batalla si una furiosa tempestad de granizo y lluvia no hubiese puesto término al incendio devastador de la furia guerrera, que había llegado ya al paroxismo de la demencia ciega.

Un testigo presencial describe con sinceras pinceladas el horrendo espectáculo:

«Cada colina, cada altura, cada cresta es teatro de encarnizados combates, y las hondonadas se llenan de muertos. Austriacos y aliados se pisotean, se rompen los cráneos a culatazos, se desgarran los vientres con sables y bayonetas; ya no hay cuartel; aquello es una carnicería, una lucha de fieras rabiosas ebrias de sangre; los heridos mismos se defienden y el que no tiene armas se vale de los dientes y las unas para destrozar a su adversario. Seguidamente una mayor lucha por la llegada de algunos escuadrones; los caballos pasan al galope, destrozando con sus herrados cascos a los moribundos; entre el relinchar de los caballos se oyen gritos de rabia, de dolor y desesperación; pero por si esto fuese poco, tras la caballería viene la artillería abriéndose paso, arrollando cuanto se pone por delante, dejando empapada de sangre la tierra y cubierta de miembros palpitantes la llanura».

(Continuará)

Chocolates

Calidades inmejorables, desde 1,50 en adelante. Descuentos según la importancia del pedido.

FABRICANTE

Casa MATOS

Telefono 1638.

Puentica, 1, (4) ZAMORA

Mercancías en la Estación

En el plazo de 24 horas deberán ser retirados de la Estación del ferrocarril:

F. Domínguez, 200 bultos cemento. Vda. F. Rueda, 81 bultos aceite.

SEÑORA:

Si le agradan ARTICULOS de CALIDAD Pida en Ultramarinos y Confiterías CAFES Y CHOCOLATES "LA FAMA" y apreciará que son exquisitos

Fabricantes:

MANUEL GRANDE, S. A.

MADRID-BENAVENTE

CASA CENTRAL:

MADRID

FABRICAS Y OFICINAS:

Juan Duque, 33 - Teléfono 72679

SUCURSALES EN MADRID:

FERNANDEZ DE LOS RIOS, 27 - TELEFONO 44299

SANTA ENGRACIA, 91 - TELEFONO 33840

BRAVO MURILLO, 101 - TELEFONO 34618

CALATRAVAS, 6 - TELEFONO 76834

LEON, 40 Y 42 - TELEFONO 23059

ALCALA' 187 - TELEFON 062577



El derecho y el Estado Nuevo

En un denso artículo de Carlos Costamagna se hace esta afirmación decisiva: «No es posible insertar la nueva concepción del Estado dentro de los esquemas del Constitucionalismo liberal». El pasaje apoyado en un comentario de la revista «Deutsches Rechtswissenschaft», tiene especial valor por su fuente. Precisamente Italia ha mantenido en vigor sus Estatutos del siglo XIX con más pureza que Alemania su Constitución weimariana. Costamagna viene a coincidir con Schmitz. A éste le parece ridículo hasta la saciedad que se planteen todavía temas como el de la vigencia de una ley fundamental arrumbada. Aquí nosotros, no hemos siquiera sugerido nuestro sometimiento al texto que votaron en 1931 las Constituyentes de la Segunda República. La figura de la superación es la que expresa con mayor realismo el caso común. El estado Nuevo no cabe en el viejo Derecho. Hasta habrá que reformar en sus propias bases la misma teoría de las fuentes, dando nueva solvencia y mayor impulso a ciertos elementos populares olvidados. Pensemos en aquel derecho castellano anterior a la ley y en aquel régimen de vibrantes conceptos en el cual la norma—equidad y buena fé—tenía sabor de vino y de pan.

Los dos pueblos cuyo resurgir ha sido antorcha en un mundo abocado a una penumbra sin precedentes, han señalado, por distintos caminos como corresponde a la peculiaridad del fenómeno fascista, su actitud de renovación en el campo del derecho. El Estado Nuevo en Italia arranca de la antigua visión imperial romana y tiene sus fundamentos filosóficos próximos en Hegel, El Estado Nuevo en Alemania se enlaza con la tradición y vive en virtud del enlace de las fuerzas de la raza en la figura germanista del Caudillo y el séquito.

No son dictaduras los Estados Nuevos. Tampoco son Estados absolutos. Se verá más claro todo esto a medida que se vaya trabajando en la nueva ciencia jurídica y se elaboren conceptos olvidados como el de selección y jefatura jerarquizada. El Caudillo no puede configurarse como antes se describía un órgano estatal. No es un miembro de la comunidad, ni siquiera el más alto miembro, sino su Cabeza. Aún cuando no se arranque, como en Alemania, y como la tradición exige que hagamos aquí, de la comunidad popular; aun cuando se busque en el Estado como figura ju-

ridica y estructura de la administración, el contorno del Orden Nuevo, siempre aparecerá modificada en su substantividad esta misma figura.

Fijándonos en algún detalle podemos advertir que aunque llegáramos a pretender situar el mundo fascista dentro de la teoría, tan socorrida y amplia, de la persona social, la respectiva dogmática no estaría de acuerdo con el régimen realmente vivido. Pensemos lo que supone las figuras del Régimen y Partido en la nueva estructura estatal. Y en otro aspecto baste recordar lo que Maunz ha subrayado en su interesante contribución «Los profesores universitarios alemanes y la renovación del derecho».

Citemos los nombres de Dahm, Schaffstein, Siebert y el mismo Maunz como recordatorio de su obra respectiva en derecho penal, laboral y administrativo. Y todo esto, a pesar de que ni Hitler ni Mussolini son iconoclastas, a pesar de que, según ha subrayado Costamagna en el maravilloso pensamiento mussoliniano, cuya unidad y armonía ha exteriorizado Spinetti en su crestomatía, tan pródigo en iniciativas políticas, morales e ideológicas, apenas se puede considerar innovador en el terreno estrictamente jurídico.

Alemania se ha limitado a afirmar un antiguo principio: «No hay ordenamiento jurídico sin comunidad». Que viene a ser nueva boga del positivismo de von Beling: «No se concibe el derecho sin una comunidad a la cual corresponde». Es decir, no hay un derecho mundial, ni europeo, ni americano; hay un derecho español o alemán, como hubo un derecho romano o un arte griego. Y la consecuencia es ésta, fundamentalísima: no hay más que un legislador; la comunidad popular, el pueblo hecho unidad y jerarquía, la sangre y la tierra.

Y ese es el contraste con el liberalismo y con el bolchevismo. Ya no se traducen las Constituciones, ya no crean nuevas repúblicas soviéticas federadas en la Unión rusa. El Estado Nuevo es nuevo en cada realización y en cada meridiano. El nuevo Derecho responde en toda circunstancia a la raíz nacional que vibra en cada grupo.

JUAN BENEYTO
(Colaborador Nacional)

Se admiten huéspedes

Amplias habitaciones
Fray Diego de Deza, 15 y 16 1.º

Se acentúa la descomposición de la retaguardia marxista

Difícil situación del Gobierno francés

Londres.— Los periódicos londinenses continúan comentando vivamente la situación exterior de Francia, coincidiendo casi todos en afirmar que el nuevo Gobierno del Frente Popular tiene pocas probabilidades de poder sostenerse y expresan su desconfianza de que sea así por las crecientes dificultades políticas que se observan en el interior de Francia.

París.— La prensa de esta capital informa sobre los acontecimientos que se desarrollan en toda la zona roja, como consecuencia de los desastres sufridos por sus tropas en el frente de Aragón.

Dicen los diarios que las manifestaciones están a la orden del día, sobre todo, aquellas que van dirigidas por mujeres, las cuales, ante la vista de los camiones que llevan cargados de heridos del frente, no cesan de gritar: «muera la guerra».

En Castellón, los efectos de la guerra por las victorias nacionales, tocan ya a sus puertas y proceden a sacudirse la pesada carga. Protestan contra los tiranos de Barcelona, y la respuesta ha-

sido el encarcelamiento de más de 300 mujeres.

La prensa de Madrid se hace eco también del malestar que se observa en toda la zona «republicana» y hace un llamamiento al «pueblo» diciendo que «la situación en la España republicana es crítica y que por esto es necesaria una acción común frente a los fascistas, incitando a todo el pueblo a tomar las armas».

«Política» órgano de Azaña, dice que «todos deben depositar su confianza en el nuevo gobierno de Francia, el cual sabrá ayudarles como se merece la república».

Informa la misma prensa francesa que las tropas nacionales han desbordado a los rojos españoles en todo el frente de Aragón y que la descomposición que se observa en toda la zona marxista es consecuencia de las derrotas sufridas.

París.— El diario «Le Temps» analiza la situación en la España roja y llega a la conclusión siguiente: «la situación es seria, muy grave», y su corresponsal especial en Perpignan, en una crónica especial dice que «todo el

tráfico por la gran carretera entre Barcelona y Valencia está suspendido por los transportes de fuerzas militares».

También dice que «por la carretera de la costa entre Francia y Barcelona el tráfico está limitado, mientras que por la carretera del interior está completamente reservado a las necesidades de la guerra».

Sigue diciendo en otra parte de su crónica, que «la ofensiva nacional en el frente de Aragón ha causado entre las milicias republicanas gran pánico y que en gran parte ha habido la necesidad de obligarlas con ametralladoras a ir al frente de combate».

Estima que la situación interior de Barcelona en particular es bastante difícil, notándose gran tensión entre todos los sindicatos y partidos. Estas diferencias se observan mucho entre los anarquistas por un lado y el Gobierno por otro, exigiendo los primeros una participación en el Poder.

Las manifestaciones hostiles, al Gobierno, —sigue diciendo el corresponsal del diario francés— se suceden a diario, con intervalos de horas y los manifestantes han declarado la guerra a los extranjeros, sobre todo a los rusos, los cuales han sido atropellados donde quiera que han sido vistos.

Parece que los anarco-sindicalistas quieren deshacerse del predominio ruso y han emprendido con ellos una acción directa, «muy directa».

París.— Las últimas noticias de Cataluña dicen que el Gobierno rojo decretó anoche la movilización general hasta los 50 años, suprimiendo todas las industrias que no tengan colaboración estrecha con la guerra.

Se cree que todas las fábricas y talleres serán convertidos en industrias de guerra, y los hombres serán enviados al frente.

La situación es calificada por la prensa inglesa como de extraordinaria gravedad.

París.— Anoche se comentó en los pasillos de la Cámara de los Diputados y en el Senado, rumores que circulaban de que la situación del gobierno de León Blum era muy difícil, temiéndose que no llegara a presentarse en el Parlamento.

Los círculos políticos aseguraban que Blum no se presentaría en el Parlamento dadas las dificultades que se le habían presentado sobre las cuestiones financieras y económicas en diversas fases de las mismas por lo que no obtendrían el apoyo parlamentario suficiente para legislar.

Por otra parte se dice, que dimitirá y dejará paso a un Gobierno de concentración nacional por lo cual estaría presidido por un independiente con sujeción a un programa de carácter eminentemente nacional y revalorizador de la economía, dada la caída de la moneda francesa.

Los amigos de Blum, sin embargo, desmienten todos los rumores diciendo que se presentaría en el Parlamento y obtendría la confianza de él y que las dificultades de origen financiero serían salvadas.

La impresión general es de duda, esperándose con interés la Sesión de la Cámara.

Los mejores surtidos de:

Abrigos - Cazadoras - Pellizas

EN

Almacenes EMILIO PRIETO

Sagasta 35 PRECIO FIJO Zamora

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ESTABLECIMIENTO BENEFICO, FUNDADO 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de diciembre de 1930.

SUCURSAL DE ZAMORA.-Cánovas, 2

Casa Central en Salamanca y sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

Operaciones que realiza:
Libretas ordinarias de ahorro 2,50 por 100 anual
Imposiciones a seis meses 3 por 100
Imposiciones a doce meses 3,50 por 100

HUCHA DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa: se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORROS: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

MONTE DE PIEDAD: Préstamos con garantía de ropas, alhajas y otros efectos: al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y 5'50 por 100 en cantidades superiores.

HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna

El Consejo de la Sucursal está integrado por don Fernando Rueda Moreno, don Vicente Tomé Prieto y el Director don César Alonso Redolí.

CARTELERA DE LA "EMPRESA SANVICENTE"

Nuevo Teatro

TELEFONO 1315
HOY JUEVES
A las 6,30 A las 10,15
COMPANIA DE COMEDIAS
Bassó-Navarro

A petición de numerosos aficionados. La opereta cómica de Muñoz Seca

Los extremeños se tocan

Mañana: Butaca, 2 pesetas
Suceso cómico. La sensacional comedia de Muñoz Seca

L A O C A

ESTRENO
El sábado de la comedia de (S. José) Pilar Millán Astray

La tonta del bote

El domingo: Despedida

Con el suceso cómico
Los Caballeros

Teatro Principal
TELEFONO 1323

El sábado: (San José)
Estreno de la producción española de «Artistas Asociados» 1938

Incertidumbre
Creación de Hilda Moreno y Ramón de Setmenat

El domingo:
Grandioso estreno de la superjoya de «Artistas Asociados» 1938

El fantasma va al Oeste

Creación de Robert Donat con Jean Parker y Eugene Pallette

La mejor cerveza

"La Cervecera del Norte"

BILBAO

Depósito exclusivo para Zamora y su provincia:

Pedro Barrio Lozano

AVISOS: Plaza de la Puebla, 23.—ZAMORA

ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERIA

Flaviano Ballestero

(Suc. de Siro Prieto)

ACEROS — HIERROS — CHAPAS
MATERIAL DE CONSTRUCCION

Agricultores: Rejas, Calzas ARAYA, Vertederas, Herraduras, Tachuelas, etc.

Oficios varios: Tuberías, Estaño, Hoja de lata, Puntas, Telas metálicas, Herramientas de todas clases.

Batería de cocina, Cubos, Baños, etc., etc.

Cocinas **Sagardui-Hijos**, exclusiva de venta

San Gil, 7 Teléfono 1628 ZAMORA

SANATORIO QUIRURGICO

DEL

NIÑO JESUS

Director: **J. RIVERA**

Consulta diaria:

de once a una y

de cuatro a seis



Avenida de San Pablo, núm 1.

ZAMORA

Banco Español de Crédito

SUCURSAL DE ZAMORA

Realiza todas las operaciones relacionadas con el **SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO**

facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:

BENAVENTE
BERMILLO DE SAYAGO
FERMOSELLE
FUENTESAUCA

PUEBLA DE SANABRIA
TORO
VILLALPANDO
ZAMORA

SUCURSAL DE ZAMORA

Plaza de Sagasta, número 24

(ESQUINA A SAN GIL)

«Por inercia gramatical nos llamamos partido, pero somos el antipartido, porque aspiramos a la totalidad, y partido únicamente atiende a una clase.»

ONESIMO REDONDO

Imperio

Diario de la mañana - Franqueo concertado

DIRECCION, ADMINISTRACION Y TALLERES TIPO. GRAFICOS: AVENIDA DE JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, NUMERO 6. — TELEFONO NUMERO 1570

NUMERO: 15 céntimos - - CUATRO PAGINAS

POR LA PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA

Nuestro Ejército sigue liberando tierras de Aragón

Información general

Fugitivos de la zona roja

Marsella.—Han llegado centenares de individuos huidos de Valencia, Castellón y Alicante.

Aunque el gobierno pretende cortar esta «emigración» para evitar la atmosfera que en el extranjero puede envolverlo, es lo cierto que el número de fugitivos aumenta.

Ossorio pide ayuda

París.—El Embajador de la España roja en París Ossorio y Gallardo ha sostenido una entrevista con Blum a quien ha pedido que sean enviados con toda urgencia a la España roja hombres y material suficientes para hacer frente a la ofensiva de Franco, la cual estiman como imposible de contener.

No se tienen noticias exactas de la contestación que Blum ha dado a esta petición; pero se afirma que éste, en vista del desarrollo de los acontecimientos, se ha decidido por la No Intervención.

París.—En vista de las alarmantes noticias que se reciben de Cataluña, así como de la aplastante derrota de los marxistas en el frente de Aragón, el embajador rojo Ossorio y Gallardo se ha creído en el caso de actuar de «bombero» dando unas notas en las que, ya que no puede negarlos, atenúa, valiéndose de mil y mil embustes, la gravedad de la situación de la zona roja.

También desmiente los rumores que circulan por París relacionados con un armisticio solicitado por los rojos, si bien, dichos rumores se acentúan.

Cuenca, Madrid y Guadalajara en peligro

Toulouse.—La emisora de esta ciudad ha dado una amplia información sobre el formidable avance de los nacionales españoles en tierras de Aragón. Decla que en menos de seis días, las fuerzas de Franco habían recorrido una distancia, en fondo, de 100 kilómetros, sobre un frente de 60. No solamente puede considerarse liberada tierra de Aragón, sino que las provincias de Cuenca, Guadalajara y Madrid, quedan envueltas en un peligro serio y a merced de las fuerzas de Franco, que ya pisan tierra catalana.

Esta emisora también recoge los rumores de graves sucesos en algunas poblaciones de la zona «gubernamental».

«Auxilio Social» en las poblaciones liberadas

Zaragoza.—La Junta Recaudatoria civil, por mediación de «Auxilio Social», ha enviado tres convoyes de viveres, a las poblaciones últimamente conquistadas por nuestro Ejército glorioso.

Se han enviado 12.183 kilos de diversos artículos, entre los que figuran 2.300 kilos de pan, carne fiambre, pollo en conservas, esto último en un peso de 3.500 kilos.

Donativo del Papa

Oviedo.—Monseñor Antoniutti, secundando los deseos del Papa, ha entregado las Bulas pontificias al nuevo Obispo de Oviedo, al mismo tiempo que un donativo en metálico de cien mil pesetas con destino a las más urgentes necesidades de la Diócesis, terriblemente devastada por el comunismo.

El entusiasmo del pueblo por la aprobación del Fuero del Trabajo

Burgos.—Continúan recibiendo noticias de la magnífica impresión causada en las regiones de la España liberada por el Fuero del Trabajo, recientemente aprobado por el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se han efectuado grandes manifestaciones con este motivo, destacándose entre éstas la que tuvo lugar el martes en el pueblo de Cervera del Río Alhama.

De la vida oficial

Burgos.—El Vicepresidente del Consejo, señor Gómez Jordana, ha recibido en la mañana de ayer la visita de los Ministros del Interior, Hacienda e Industria y Comercio, con los que conferenció extensamente.

En plena fuga

París.—La ofensiva nacionalista ha comenzado a surtir efecto.

Anoche llegó a Port Vendres un vapor francés procedente de Valencia y Barcelona con 500 refugiados, entre los que venían varias personalidades políticas, republicanas y socialistas, que han ejercido cargos últimamente.

El cierre de la frontera francesa

París.—El Gobierno francés ha decretado el cierre de la frontera francesa, tanto para evitar el paso de militares, como el de personas civiles. También persigue con esta determinación evitar que continúe el éxodo de los dirigentes rojos que huyen de la catástrofe de la España roja.

Se afirma asimismo que esta medida del Gobierno francés, tiene también por objeto, prohibir el paso del personal civil que huye de la zona roja y que viene aumentando el paro obrero que existe en Francia y el cual presenta caracteres alarmantes.

En honor de los marinos del «Balears»

Cádiz.—Se han celebrado solemnes honras fúnebres por los heroicos marinos del crucero «Balears». Asistieron las autoridades, Pemán, mandos de Falange Española T. y de las J. O. N. S. y secciones de la Milicia, que dieron escolta al túmulo. La solemnidad religiosa se celebró en la iglesia de Santo Domingo.

Huelva.—En el Museo Colombino, se ha colocado una gran fotografía del «Balears», en recuerdo del héroe y malogrado buque de la escuadra nacional.

Los marxistas no podrán rehacerse.

Londres.—«Daily Telegraph» se hace eco de la gran victoria de Franco, y dice que es de tal magnitud la derrota de los marxistas, que solo operándose un milagro podrían rehacerse del duro golpe que sufren. Ex-

PASTOS

Se arriendan de Primavera, Verano y Otoño para 1.800 cabezas, término de Villardondiego. Subasta día 25 a las diez de la mañana. Casa Consistorial.

Una nueva Checa

Madrid.—Han comenzado a actuar en esta capital, los nuevos tribunales que entenderán en los delitos de traición y espionaje.

Los reos acusados de estos delitos serán juzgados dentro de las cuarenta y ocho horas después de su detención, siendo ejecutadas las sentencias inmediatamente.

La sesión del Ayuntamiento de Zaragoza

Zaragoza.—El Ayuntamiento de esta capital celebró su acostumbrada sesión semanal, en la que por unanimidad se tomó el acuerdo de enviar una felicitación al Generalísimo y al Gobierno Nacional por la promulgación del Fuero del Trabajo.

El Alcalde manifestó que había visitado al Arzobispo de la Archidiócesis, para rogarle su asistencia a las fiestas que se han de celebrar, con motivo de los actos conmemorativos de la venida de la Virgen del Pilar.

El Estado se compromete a ejercer una acción constante y eficaz en defensa del trabajador, su vida y su trabajo.

Más noticias de la zona roja

Bilbao.—Se tienen noticias de la provincia de Castellón de la Plana, diciendo que se han organizado manifestaciones contra el gobierno rojo y sus representantes en esta ciudad, pidiendo la paz a Franco.

En Manresa también se han organizado manifestaciones con iguales propósitos, procediendo la policía a la detención de algu-

nos manifestantes, organizadores de las protestas. En Barcelona han sido detenidos más de 400 individuos de la F. A. I.

Londres.—El diario británico «Evening Standar» publica en su edición de hoy una sensacional información sobre la caótica situación de la España roja con motivo de los tremendos desastres de las tropas marxistas en el frente aragonés.

Califica el citado rotativo inglés la situación de «muy grave» y da cuenta de los angustiosos llamamientos de los dirigentes rojos a los gobernantes actuales de Francia para que los ayude en estos difíciles momentos.

Informa también el diario londinense que las manifestaciones hostiles al Gobierno de Cataluña se suceden a diario, pidiendo que la guerra se acabe ya de una vez.

¡Atención! ¡Atención! ¡Atención!

¡RADIO! ¡RADIO! ¡RADIO!

Todas ONDAS - ¡Novedad! - Desde 700 pesetas

No compren aparatos de radio sin ver la GRAN EXPOSICION que presenta este Gran Bazar.

Nota importante. Todos los aparatos que este Bazar vende, tienen la garantía de ser nuevos, que se acaban de recibir directamente de Fábrica, y la seriedad de esta casa no hace cambios de aparatos usados. Y tiene TALLER con personal técnico titulado, especializado en radio

Gran Bazar de Salvador García Vilaplana

Santa Clara. 2. Zamora

Crónica Militar

El ataque a Caspe

por FERNANDO ORS

El ataque que podía considerarse definitivo contra Caspe, se desarrolló a hora bastante avanzada de la mañana, iniciándolo los carros de combate, que protegían en cabeza a los muchachos que flanqueaban la carretera, por la que daba cara a los marxistas que se limitaron entonces a hostilizarlos con ametralladoras, procurando evitar conociésemos la posición y cuantía de los elementos con que contaban. El primer choque con el enemigo, lo han sostenido los carros de combate. Los socialistas tenían emboscados en el Bosque de Olivares y a la entrada de la ciudad, hasta media docena de sus pesadas armas, desde las que al observar que nuestras columnas se ponían en marcha, se les hizo bastante fuego, adelantándose a nuestro encuentro.

Los antitanques que nos seguían y los carros con cañón, respondieron inmediatamente a la agresión, obligando a los del enemigo a batirse en retirada. Las escuadrillas de nuestros cazas, inician al mismo tiempo su primer vuelo de exploración, que se repetirá durante todo el día, ametrallando sin cesar las trincheras,

en donde el enemigo se protege y los bosques en donde se oculta. De las alturas de Caspe, alojadas a la derecha de la carretera, observamos muy pronto un replegue muy nutrido.

Es que el enemigo se dió cuenta de que avanzaban con ánimo de cortar la retirada los bravos muchachos y más al fondo la Caballería se anticipó a nuestra maniobra, levantando polvo en la carretera que se dirige a Gadesa, único sitio que en caso de peligro les quedaba libre, porque por la izquierda acababan de volar el puente sobre el Ebro, por el que tenían que nuestras unidades se hiciesen visibles.

Una primera agrupación consigue, sin resistencia, su primer objetivo de la mañana, que consiste en la ocupación de la Granja que los marxistas habían convertido en almacén, depósito y polvorín en el que se encuentran más de cincuenta mil granadas de mano, varios centenares de cajas de municiones, un formidable

stop de municiones de cañón de diferentes calibres, repuestos para ametralladoras, cintas para dichas máquinas, un verdadero arsenal que al enemigo no se le dió tiempo de que lo evacuara.

Nuestras fuerzas avanzan sin resistencia alguna por la izquierda, pero en cambio las que lo hacen por la derecha, tienen que aguantar un débil paqueo y el constante galopar de las ametralladoras, con el que se simultanean los latigazos de los carros de combate, a los que frecuentemente conseguimos localizar a escasos metros de nosotros, parapetándose en la arboleda y en las paredes de una masía que aquella semiocult. Como uno de los carros pretendiera avanzar demasiado, los nuestros se adelantaron a su camino esperándolo y cerca ya del mismo, acribillan su coraza. El momento ha debido ser apurado para sus tripulantes, porque dos de ellos se lanzan fuera del carro y por la carretera descienden hacia los pinares, mientras que el conductor se apresura a ponerlo a salvo, perseguido de cerca por nuestros arponazos.

Las tropas ocupan las primeras casas de Caspe

Bordeando las alturas de la izquierda de la carretera, adelantadas a unos tres kilómetros sobre Caspe, burlando de esa manera el acecho de los cañones portátiles rojos, se vuelcan nuestras unidades sobre Caspe, envolviéndolo por la izquierda la infantería y tanques y por la derecha infantes y caballería que van recorriendo el terreno por el que el enemigo tenía salida. Las baterías rojas del doce cuarenta, repican tan cerca de nosotros que su metralla amenaza varias veces la integridad de nuestro coche.

Los artilleros enemigos han visto que, a pesar de que la noche se echaba encima nuestra decisión de adueñarnos de Caspe, no remitía y se veía el empeño que tenía de alejarnos, o por lo menos mantener la distancia que nos separa del casco de la ciudad, pensando que la obscuridad sería un buen cómplice, para admitir que durante la noche les llegasen nuevos refuerzos y mantener el mayor tiempo la resistencia. Como nuestro mando ha comprendido perfectamente cuales eran las intenciones del adversario, redobla sus esfuerzos para anularlas, y, ya en sombras y protegidos por el claro de la luna, los requetes y las otras fuerzas nombradas,

se lanzan a ocupar las primeras casas de las entradas de la ciudad, mientras que los tanques que acompañan se dirigen a la estación, de donde el enemigo ha sido expulsado, como asimismo de otros edificios aislados del núcleo urbano, donde intentaba organizar los focos de resistencia de entrada de la ciudad. Esta puede considerarse como totalmente conquistada, porque si nuestras fuerzas no se decidieran a última hora a pasearse por sus calles, no sería por otra preocupación que la que impone que un centro urbano, en donde con facilidad se pueden amparar emboscadas, se vigile durante el día, que es seguramente lo que sucederá hoy a primeras horas.

Caspe

Caspe es nudo de comunicaciones y estación de Ferrocarril a Barcelona. Su valor estratégico es tan considerable que Caspe jugó muy notable papel en otras guerras históricas. Contaba en la actualidad con 20.000 habitantes de población, aumentada por sus necesidades bélicas. Caspe era para los marxistas el centro de distribución de contingentes armados, de convoyes de viveres, de aprovisionamiento de todas clases de material. Con la pérdida de Caspe el Gobierno de Barcelona deja sin distribución de fuerzas muchos de los sectores, principalmente los de la zona Sur, que a partir de ahora ya no podrán ser atendidos con regularidad.

Prieto y Azaña preparan la fuga

Londres.—El Embajador de la España roja en esta capital, ha recibido aviso del llamado Gobierno Negrín-Prieto, para que a la mayor brevedad posible, prepare en aquella capital alojamiento para Prieto y Azaña.

Viuda de

Florencio Rueda

ALMAGEN DE COLONIALES

FABRICA DE

Harinas y Jabones

ZAMORA